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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους Υπουργούς 

-Ανάπτυξης 

-Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 

-Τουρισμού 

 

Θέμα:  «Η μείωση στον προϋπολογισμό της Ενίσχυσης των Τουριστικών Επιχειρήσεων αποτελεί 

τεράστια αναπτυξιακή ανατροπή» 

Η απρόσμενη και δραματική απόφαση της Κυβέρνησης να μειώσει τον προϋπολογισμό του Καθεστώτος: 

«Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» Ν. 4887/2022, πλήττει καίρια τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε όλη την 

Ελλάδα. Η απόφαση αυτή, εν μέσω μιας ήδη δύσκολης οικονομικής συγκυρίας για τον τουριστικό κλάδο, έχει 

προκαλέσει αναστάτωση και απογοήτευση στους τουριστικούς επιχειρηματίες καθώς οι συνέπειές της θα είναι 

καταστροφικές για τη βιωσιμότητα και την ανάπτυξη των τουριστικών επιχειρήσεων.   

Η καθυστερημένη αξιολόγηση των επενδυτικών σχεδίων, η οποία ολοκληρώθηκε επισήμως στις 6 Νοεμβρίου 

2024, προκάλεσε σοβαρές δυσκολίες στους επιχειρηματίες που με πίστη στην ελληνική οικονομία δεσμεύτηκαν να 

στηρίξουν το τουριστικό προϊόν και να επενδύσουν κεφάλαια σε μια περίοδο ανάκαμψης. Η αναμονή που εκτάθηκε 

σε δύο ολόκληρα χρόνια, περιόρισε την ευχέρεια των επιχειρηματιών να επιλέξουν εναλλακτικές λύσεις 

χρηματοδότησης, αφήνοντας τις επενδύσεις τους σε καθεστώς αναμονής.  

Με την απόφαση του Υπουργείου, ο περιορισμένος προϋπολογισμός του καθεστώτος, οδηγεί σε απορρίψεις 

ποσοστού άνω του 80% των υποβαλλόμενων σχεδίων, γεγονός που αναδεικνύει την αδυναμία του συστήματος να 

υποστηρίξει τις αναπτυξιακές ανάγκες του τουρισμού.  

Για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων, η κατανομή των πόρων έχει υπαγορεύσει μόνο 2.699.239,65 € για τον Α’ 

Κύκλο και 3.000.000 € για τον Β’ Κύκλο του καθεστώτος «Ενίσχυση Τουριστικών Επενδύσεων» από τον 

συνολικό προϋπολογισμό των 59.374.418,45 € και 61.672.469,95 € αντίστοιχα, ποσό που αντιστοιχεί σε μόλις 

τρία (3) εγκεκριμένα σχέδια με κεφαλαιακή ενίσχυση και στους δύο κύκλους. Τρία (3) μόλις εγκεκριμένα 

επενδυτικά σχέδια, σε μία περιοχή που δέχεται πάνω από 3,5 εκατομμύρια επισκέπτες και στην οποία 

συγκεντρώνεται πάνω από το 11% των διανυκτερεύσεων της χώρας.  
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Μια Περιφέρεια με αυτή τη μεγάλη συνεισφορά στο τουριστικό προϊόν και στο ΑΕΠ της χώρας αποδεικνύεται 

από τα στοιχεία πως υπολείπεται σε βοήθεια σε σχέση με τις άλλες νησιωτικές περιφέρειες. 

Είναι σαφές ότι ο προϋπολογισμός των 150.000.000,00 € ανά καθεστώτος αποδείχθηκε ανεπαρκής για να καλύψει τις 

ανάγκες των επιχειρήσεων και δεν έφεραν τα προσδοκώμενα αποτελέσματα. Επίσης, κρίνεται τουλάχιστον ανεδαφικό 

να προχωρά η χώρα σε αλλαγή του "Παραγωγικού Μοντέλου" όπως ανακοινώθηκε πριν από λίγες ημέρες, όταν 

υπάρχουν 852 επενδυτικά σχέδια σε φάση αναμονής για δύο ολόκληρα χρόνια.  

Όλα αυτά καθιστούν την εφαρμογή του Νόμου 4887/2022 σε αυτή τη φάση αποτυχημένη. Είναι επιτακτική 

ανάγκη η κυβέρνηση να αναγνωρίσει το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει ο τουρισμός,  

Ιδιαίτερα απογοητευτικό είναι το γεγονός ότι αιτήσεις που είχαν λάβει ήδη προέγκριση και θεωρούνταν έτοιμες 

για χρηματοδότηση, απορρίπτονται λόγω αυτής της μείωσης του προϋπολογισμού, αφήνοντας πολλές 

επιχειρήσεις εκτός των προγραμμάτων ενίσχυσης. Επιχειρηματίες σε όλες τις περιοχές της χώρας, οι οποίοι είχαν 

προγραμματίσει τις επενδύσεις τους βάσει αυτής της χρηματοδότησης, βρίσκονται τώρα αντιμέτωποι με τη ματαίωση 

των σχεδίων τους και την οικονομική ασφυξία. 

Από την Κέρκυρα έχουν καταθέσει αιτήσεις για χρηματοδότηση περίπου είκοσι (20) επιχειρήσεις ενώ έχει 

εγκριθεί μέχρι αυτή τη στιγμή μια μόνο πρόταση κι αυτή από την… Κεφαλονιά. Η απόφαση αυτή, που αφορά 

και άλλες περιοχές πέραν της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, έχει προκαλέσει αίσθημα αδικίας και απογοήτευσης σε 

ολόκληρο το φάσμα των μικρών και μεσαίων τουριστικών επιχειρήσεων,  

Στην πράξη, τα τελευταία χρόνια, οι επιχειρηματίες της περιοχής μας βλέπουν τα κεφάλαιά τους να παραμένουν 

δεσμευμένα και τις προοπτικές ανάπτυξης να υπονομεύονται από την καθυστέρηση και την ανεπάρκεια του 

προγράμματος. Η επιτυχία αυτής της πολιτικής και της ενίσχυσης δεν θα κριθεί μόνο από την ολοκλήρωση των 

διαδικασιών αξιολόγησης, αλλά και από την αναγνώριση των αναγκών και των δυνατοτήτων των τοπικών 

επιχειρήσεων.  

Δεδομένου ότι, είναι υποχρέωση της Πολιτείας να εξασφαλίζει προοπτικές βιώσιμης ανάπτυξης και  ευημερίας για 

όλες τις περιοχές της χώρας. 

Δεδομένου ότι, η στήριξη της τουριστικής ανάπτυξης αποτελεί στρατηγική προτεραιότητα για τη χώρα και την 

περιοχή των Ιονίων νησιών. 

Δεδομένου ότι, οι τουριστικές επιχειρήσεις αποτελούν πυλώνες για τις τοπικές οικονομίες και την απασχόληση σε 

πολλές περιοχές της χώρας.  
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Δεδομένου ότι, οι τουριστικές επιχειρήσεις ήταν ήδη πλήρως επιβαρυμένες από την πανδημία και την οικονομική 

κρίση. 

Δεδομένου ότι, η μείωση του προϋπολογισμού και η απόρριψη των προεγκεκριμένων αιτήσεων σηματοδοτεί μια 

τεράστια αναπτυξιακή ανατροπή, που απειλεί να εξαλείψει τις προσπάθειες για αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του 

τουριστικού μας προϊόντος. 

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ ΟΙ ΑΡΜΟΔΙΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ 

1. Είναι στις προθέσεις των Υπουργείων σας να εξεταστεί η δυνατότητα αναθεώρησης του προγράμματος, 

ώστε να διασφαλιστεί η δίκαιη και ουσιαστική ενίσχυση των επιχειρηματιών της Περιφέρειας Ιονίων 

Νήσων με δίκαιο τρόπο;  

2. Με ποιον τρόπο και ποια μέτρα σκοπεύετε να αποκαταστήσετε αυτήν την αδικία που οδηγεί σε 

καταστροφικές συνέπειες χιλιάδες επιχειρηματίες που προσβλέπουν σε αυτή τη χρηματοδότηση για την 

ανάπτυξή τους και την αναβάθμιση των τουριστικών τους υποδομών; 

3. Με ποιον τρόπο προβλέπεται να υποστηριχθεί η βελτίωση και ανάπτυξη υποδομών αλλά και η 

αναβάθμιση του τουριστικού προϊόντος της περιοχής των Ιονίων Νησιών όταν η περιοχή παραμένει 

σχεδόν αμέτοχη σε αυτό το κρίσιμο χρηματοδοτικό εργαλείο; 

Οι Ερωτώντες Βουλευτές 

Δημήτρης Μπιάγκης 

Γιώργος Νικητιάδης 

Πάρις Κουκουλόπουλος 

Κατερίνα Σπυριδάκη 




